المحاضرة (9)
1- نظرية فون ثيونن
· شروط نظرية فون ثيونن
· فروض النظرية
· النطاقات الزراعية المتركزة
· نقد النظرية
2- نظرية فيبر
نظرية فون ثيونن:
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تعتبر أول محاولة جادة لوضع نظرية علمية في تنظيم المكان
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تحاول النظرية أن تكشف وتبين الأنماط الزراعية التي تنمو حول المدن والسوق الحضري 
تعتمد على شروط أو مقومات منطقية على النحو التالي :
1) منطقة منفردة منعزلة            تتكون من مدينة واحدة + ظهيرها الزراعي(الولاية المنعزلة).
2) تمثل المدينة سوقاً للمنتجات الزراعية الفائضة عن الظهير ولكنها لا تستورد أي منتجات من أي منطقة أخرى غير الظهير .
3) لا يرسل الظهير فائضة الزراعي إلى أي سوق آخر غير سوق المدينة .
4) (مهمممم)  يتكون الظهير من بيئة طبيعية متجانسة ملائمة للإنتاج النباتي والحيواني في العروض المعتدلة .
5) يسكن الظهير مزارعون راغبون في الحصول على الحد الأقصى من الفائدة (الربح) وهم قادرون على تكييف نمط الزراعة مع أحتياجات سوق المدينة .
6) يستخدم الظهير وسيلة واحدة للنقل البري .
7) تكاليف النقل تتناسب طردياً مع المسافة ويتحمل المزارعون تكاليف النقل كاملة إلى السوق .
فروض النظرية :
في ظل توفر هذه الشروط يفترض ظهور أنماط زراعية مختلفة حول المدينة            على شكل حلقات زراعية متميزة متراكزة "يشترك في مركز واحداً".
· تتحدد المسافة التي يستطيع المحصول الزراعي قطعها إلى سوق المدينة (1) "بسعر السلعة في السوق" (2) "تكلفة الإنتاج" (3) "تكلفة النقل بين المزرعة والسوق" .
أي فائدة (ربح) يحققها المزارع تعتمد على العلاقة بين هذه المتغيرات الثلاثة بالقانون :
                                        ر= ق – (ت + ن)
ق = قيمة السوق .
ت = تكلفة الإنتاج .
ن = تكلفة النقل .
حيث : الربح يساوي قيمة السلعة في السوق (ق) ناقصاً مجموع نفقات الإنتاج (ت) كأجور العمال والمياه والبذور ....الخ  + تكاليف النقل من المزرعة إلى السوق (ن)           الفكرة الأساسية            أن فرص الأختيار المربحة تتناقص مع بعد المسافة بسوق المدينة .
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مثال: 
ر = ق – (ت + ن)
   = 200 – (140 + 10)
  = 200 – 150
  = 50
النطاقات الزراعية :
نفترض 6 نطاقات زراعية من مراكز المدينة
صـــــ174 – 175ـــ  تقراء في الكتاب
نقد النظرية :
صـــــــ175 – 176 - 177ــــ
المحاضرة (10)
· نظرية فيبر 
· فرضيات النظرية
· دور تكاليف النقل وموقع المصنع
· مثلث فيبر
· نقد النظرية
نظرية فيبر (الفرد فيبر) :
أول من نادى بنظرية شاملة عن مواقع الصناعة           نظرية موقع الصناعات .
                                                                       المقدمات والفروض
1- بلد منعزل ومتجانس مناخياً وطبوغرافياً وسكانياً وتحت سلطة سياسية واحدة .
2- توفر بعض الموارد الطبيعية (مثل الماء والرمال) في كل مكان. وموارد أخرى متوفرة في أماكن محددة فقط (مثال الفحم وخام الحديد) .
3- العمال (الأيدي العاملة) لا يتوفرون في كل مكان بل في مناطق معينة .
4- تكاليف النقل تتناسب طردياً مع المسافة والوزن
في حالة التحكم في العوامل السابقة فإن المصانع تقام استجابة لثلاث قوى           (1) تكاليف النقل (2) تكاليف العمالة (3) التجمع أو التراكم .
                  دور تكاليف النقل : تحسب بعدة طرق حسب الحالات المختلفة : (مثالين فقط) :
إذا كان السوق يتطلب سلعة واحدة .(يتطلب صنعها مادة خام واحدة) سيكون موقع المصنع في واحد من 3 خيارات , كالتالي :
(1) إذا كانت المادة الخام متوفرة في كل مكان سواء كانت نقية أو غير نقية * لأن المادة الخام متوفرة فيه أيضاً , وبالتالي تكون تكلفة النقل للمادة الخام إلى المصنع           صفراً . * نقل السلعة المنتجة إلى السوق           صفراً .
(2) إذا كانت المادة الخام متوفرة في مكان معين وليس في كل مكان وخاماتها نقية (بدون وزن ضائع) .
                                 في هذه الحالة يمكن أن يقام المصنع في :
(1) السوق أو (ب) موقع المادة الخام على حداً سواء .
تتحمل فقط تكلفة نقل المادة معاً تنقل المنتج (السلعة) إلى السوق الخام النقية إلى المصنع.
(3) إذا كانت المادة الخام متوفرة في مكان معين وليس في كل مكان وخاماتها غير نقية (وزن ضائع أي الشوائب) .
                                                            في هذه الحالة  :
يقام المصنع في موقع المادة الخام لتقليل تكلفة الوزن الضائع (أي التكلفة الإضافية الناتجة من نقل الشوائب) .
المحاضرة (11)
1) نظرية فيبر 
· سوق واحدة ومادتان خام
· مثلث فيبر
· نقد النظرية
2)  نظرية التأثير المتبادل (التفاعل)
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في حالة وجود السوق (الزبائن) في مكان واحد والسلعة المطلوبة تصنع من مادتين خام (خ1 , خ2)          فإن المصنع في هذه الحالة يقام في واحد من مناطق التالية :
(1) إذا كانت المادتان الخام خ1 , خ2 (نقيتين أو غير نقيتين) تنتشران في كل مكان          فإن المصنع يقام في السوق لماذا؟ لنفس السبب المبين في الحالة السابقة (أ1)          لأن المادتين الخام متوفرتين بالسوق وبالتالي تكون تكلفة نقل المادة الخام إلى المصنع          صفر . ونقل السلعة المنتجة إلى السوق           صفر . لأن المصنع في السوق ذاتي .
(1) إذا كانت إحدى المواد الخام (خ1) منتشرة في كل مكان عدا مكان السوق , وفي الحالة الثانية (خ2) محدودة ولا تتوفر في مكان السوق , وإذا كانت المادتان نقيتان          في هذه الحالة يقام المصنع في السوق          لماذا؟ لأن تكاليف النقل تتحملها فقط المادة الخام المحدودة (خ2) .
(2) أما إذا أقيم المصنع في مصدر الخام الثانية (خ2)           فإن السلعة المنتجة هي التي ستتحمل فقط النقل (تنقل السلعة من المصنع لموقع المادة (خ2) تنقل إلى السوق) .
· وبما أن كلا من المادتين الخام في حالة نقية فإن مجموع وزنهما في هذه الحالة يساوي وزن السلعة المنتجة            شوائب .
(2) إذا كانت المادتان الخام نقيتين ولكنهما محدودتان (لا تنتشر في كل مكان)          (أ) فإن المصنع يقام في السوق لماذا؟          لأن المادتين الخام ستشحنان مباشرة إلى السوق وبهذا تتحملان أقل النفقات النقل إجمالية . 
(2) ولو أقيم المصنع عند مصدر أي واحدة من المادتين الخام فتدفع نفقات نقل المادة الخام إلى المصنع في موقع المادة الخام الأخرى (وبالعكس) عموماً          المصنع الذي يستخدم مواد خام من مصدرين يفضل أن يقام في السوق .
· ولكن !! هناك استثناء لهذه الحالة          عندما تكون إحدى المواد الخام تشحن إلى السوق عبر مكان أستخراج المادة الخام الثانية لذلك يكون هذا الموقع (موقع المادة الخام الثانية) مناسباً للمصنع .
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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                        .......................           .............                                                                       
                                           السوق                    خ2 المصنع خ1
(3) إذا كان كلا المادتين الخام غير نقية وتنتشران في أماكن معينة وليس في كل مكان فإن الوضع يصبح معقداً           في هذا الوضع نستخدم مثلث الموقع
رسم توضيحي :
                                       000‘400 
                                       السوق (ق)

            000‘200        100كلم                 100كلم      000‘200
                             ح2 50كلم    ن 50 كلم   ح1
المادة الخام (1)                       المصنع                 المادة الخام (2)
غير نقية                            الموقع الأمثل                  غير نقية
(وزن ضائع)                                                     (وزن ضائع)
50%                                                                 50%
1) إذا أقيم المصنع في مكان السوق فإن تكاليف النقل ستكون :
خ1 إلى السوق 2000 طن × 100 كلم = 000‘200 طن / كلم
خ2 إلى السوق 2000 طن × 100 كلم = 000‘200 طن / كلم
الإجمالي                                       000‘400 طن / كلم 
2) إذا أقيم المصنع في مكان المادة الخام (مثلاً خ1)               ق
                                            

           000‘200   100كلم 
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                                                          خ1    50       50   خ2
                                                                    000‘200
من خ1 إلى خ2 = 2000 طن × 100كلم = 000‘200 طن/كلم
نقل المنتج من خ2 إلى خ1 = 2000 × 100كلم = 200,000
الإجمالي =                                               400,000
ج) إذا أقيم المصنع في الموقع (ن) (منتصف الطريق بين خ1 ,خ2)
                                                   ق

                                   100كلم               100كلم 
                                                     87                                 
                                      خ2  50   ن   50  خ1    
                                     100.000     100,000            
من خ1 إلى ن = 2000 × 50 = 100,000
من خ2 على ن = 2000 × 50 = 100,000
من ن إلى السوق = 2000 × 87 = 174,000
الإجمالي =                              374,000 طن/كلم
نقد النظرية :
وجهت انتقادات لنظرية فيبر , من أهمها :
1) أجور الشحن لا تتناسب طرداً مع المسافة في وسائل النقل الحديثة .
2) المنتجات النهائية لا تعامل على قدم المساواة مع الموارد الخام في وسائل النقل الحديثة .
                                        ولكن رغم هذه الانتقادات
فلا زالت تكاليف النقل تمثل – من الناحية النظرية – أكثر العناصر الأساسية تحديداً لموقع الصناعة .
المحاضرة (12)
1) نظرية التأثير المتبادل
                             نموذج الجاذبية والتفاعل المكاني
2) نظرية التعادل عند نقطة الانقطاع
3) نظرية التكامل
نظرية التأثير المتبادل
(التفاعل المكاني) :
التفاعل عبارة عن قوة الارتباط بين مكانيين          يختلفان موجباً حسب حجمهما وسالباً بالنسبة للمسافة الفاصلة بينهما          كلما كان عدد سكان المكانين كبيراً زاد تفاعلهما (تجاذبهما)          وكلما زادت المسافة بينهما قل التفاعل 
المكان الأكثر سكاناً (حجم أكبر) هو أقواهما تأثيراً أو جذباً , وأبعدهما مسافة اقلهما تأثيراً .
التفاعل يمكن أن يكون في شكل : مكالمات هاتفية أو سلع مشحونة أو ركاب أو سيارات .... الخ
·  أدخال الثابت يحقق التوازن بين طرفي المعادلة مثلاً ثابت 1/100 أو يقدر حسب طبيعة الدراسة ... يضاف للقانون
القانون الأساس :
التفاعل بين أي مكانين
تأب = كأ × كب ÷ م2أب  
رسم توضيحي :
                                                                    
 500كلم 

                                                500كلم               250كلم
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تأب = كأ × كب ÷ مأب 
تأب = 1000,000 × 1000,000 ÷ 500 
      = 2000 × 1000.000 = 2000,000
تأج = 1000,000 × 500,000 ÷ 500
      = 1000,000 × 1000 = 1000,000,000
تأ د = 1000,000 × 1000,000 ÷ 250
      = 4000 × 1000,000 = 4000,000,000
إدخال الثابت           1/1000
تأ ب = كأ × كب ÷ مأ ب × 1/1000
إدخال الثابت :
تأ ب = كأ × كب ÷ م2أ ب × الثابت = (1/1000)
وهذا الثابت يقدر حسب طبيعة الدراسة (مثلاً 1/1000) 
                      نقد النظرية :
هذه القاعدة للتفاعل ليست صحيحة دائماً          فقد تكون هناك مدينتان متجاورتان ولكن تفصل بينهما حواجز سياسية , أو لغوية , أو طبيعية .... الخ .
تجعل أمكانية الأتصال بينهما محدودة أو حتى معدومة .
نظرية التعادل عند نقطة الأنقطاع
(أنواع الجاذبية) : 
عبارة عن تعديل لنظرية التفاعل 
بتخصيص أو تحديد نقطة الفصل بين مدينتين أو مركزين تجاريين غير متساويين في الحجم السكاني ... أين تقع ؟! 

نقطة القطع من المدينة الأصغر = المسافة بين المركزيين التجاريين ÷ 1+ الجذر التربيعي (سكان المدينة الأكبر÷سكان المدينة الأصغر)
رسم توضيحي :
                                 100كلم                          50كلم
قج (نقطة القطع) = مد ج (المسافة) ÷ 1+ جذر حد ÷ حج (السكان)
                                            1003كلم

                                         63,4كلم                    36,6كلم
قج = مد ج ÷ 1+ جذر حد÷حج
     = 100 ÷ 1+ جذر 30,000÷10,000
     = 100 ÷ 1+ جذر 3
    = 100 ÷ 1+1,72
    = 100 ÷ 2,72
   = 36,6 كلم
قج ب = مب ج ÷ 1+ جذر حب÷حج
       = 50 ÷ 1+ جذر 20,000÷10,000
        = 50 ÷ 1+ جذر 2
أسس التفاعل المكاني :
أشهر من نظر في هذه الأسس الجغرافي الأمريكي (أولمان) عام 1956م
                      مبادئ أولمان الثلاث:
(1) مفهوم التكاملية.
(2) مفهوم الانتقالية (إمكانية الحركة).
(3) مفهوم محولات الحركة (الفرص الدخلية).
· التكاملية : أساس التفاعل بين أي مكانيين           يعتمد على وجود نقص أو (طلب) في مكان ,وفيض أو (عرض/ إمداد).
· إمكانية الحركة : بدون أي عوائق اقتصادية , سياسية , أمنية ....الخ.
· محولات الحركة (الفرص البديلة) : قد يكون هناك أساس للتفاعل المكان من حيث التكاملية بين مكانيين , ومن حيث أمكانية الحركة ولكن محولات الحركة التي قد تكون بين المكانيين قد تحول إتجاه الحركة من المكان المقصد الأول إلى محول الحركة بينهما .. كلما زادت المسافة بين المكانيين زاد أحتمال وجود محولات الحركة .
وتم بحمد لله تعالى
تمنياتي للجميع التوفيق والنجاح
لا تحرموني من دعواتكم للي ...
لأني من جد تعبت عـليه>> وهـــ بث 
تــــــــــ L ــــــــوفــــــي
و أنا بعد ادعووولي : مياسي [image: image5.png]



شروط تحقق النظرية


7 شروط:





الحالة الأولى أ) سوق واحدة + مادة خام واحدة :





الحالة الثانية ب) سوق واحدة ومادتان خام
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إذا كان المطلوب 2000 طن من كل مادة خام
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معادلة تحديد نقطة القطع
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